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Vorbemerkung

Seit 1987 untersucht die Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung, Kaln,
wie sich die AIDS-Aufkldrung der Bundesrepublik im bffentlichen BewuBtsein der
Bevalkerung durchsetzt: Wie sich der Informationsstand ZU AIDS, die
Bereitschaft zum Schutz vor AIDS und die Einstellungen zu HIV-Infizierten und
AIDS-Kranken im Zeitverlauf entwickeln.

In diesem Bericht werden die Ergebnisse der Reprasentativbefragung fur 1990
vorgelegt, der vierten in di eser Untersuchungsreihe.

Daten zur Untersuchung:

Befragungszeitraum:

Befragungsgebiet:

Grundgesamtheit:

Stichprobengr6Be:

Datenerhebung:

Auswahlverfahren:

Datenerhebung und
statistische Auswertung:

Berichterstattung:

November 1990

Bundesrepublik Deutschland einschlieBlich
Berlin (West)

BundesbUrger ab 16 Jahre

2000 Personen

Computergestutzte Telefonbefragung (CATI)

Randomstichprobe (computergenerierte Zu-
fallszahlen als Telefonnummern, Zufalls-
auswahl von Personen im Haushalt)

FORSA, Gesellschaft fUr Sozialforschung
und statistische Analysen mbH, Dortmund

Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkla-

rung, Kaln, Referat 2-25
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1. Informationsstand

Der Informationsstand Uber AIDS ist in der Bundesrepublik weiterhin sehr hoch:
Vor allem das Wissen Uber die wichtigsten Infektionsrisiken in Alltagssitua-
tionen ist nahezu vollstandig in der Bev6lkerung verbreitet.

Ubertragungsm6glichkeiten

Es antworteten:
Ansteckun9s9efahr besteht

...
bei ungeschutztem Ver-

kehr mit unbekannten Partnern

... bei Blutkontakt mit
offenen Wunden

... nicht bei Hautkontakt
(Hand geben> mit AIDS-Kranken

... nicht beim Besuch im

Krar,k enhaus

... nicht bei Zusammenarbeit
mit HIV-Infizierten

... nicht bei Schwimmbad-
besuchen

... nicht b€i Behandlun9 in
der Arztpraxis mit HIV-
infizierten Patienten

... nicht, wenn sich Liebes-
paare k Ossen

... nicht bei Bluttrans-
fusionen b€im Arzt oder im
Krant: enhaus
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Bei einzelnen Fragen bestehen jedoch immer noch Wissenslucken und Unsicherhei-
ten liber die Obertragbarkeit des HI-Virus, wie z.B. uber das Infektionsrisiko
bei Bluttransfusionen oder bei medizinischer Behandlung in Arztpraxen und
Krankenhausern.

Vor allem gilt dies fur spezielleres Wissen - uber die Ubertragbarkeit des
HI-Virus durch bestimmte K5rperflussigkeiten (Speichel, Scheiden- oder Samen-

flussigkeit), uber die Ubertragbarkeit des HI-Virus in der Inkubationszeit
sowie Uber die medizinische Bedeutung eines positiven Ergebnisses des HIV-An-
tikdrpertests.

Im Unterschied zu den Fragen nach den wichtigsten Infektionsrisiken in All-

tagssituationen bleiben hier auch weiterhin altersmaBige und soziale Unter-
schiede im Informationsstand bestehen. Jungere Menschen und Bev5lkerungsgrup-
pen, die in ihrer augenblicklichen Lebensphase oder Lebensweise einem poten-
tiell ht heren Risiko ausgesetzt sein kbnnten, sind besser informiert ali
altere Menschen (uber 60 Jahre). Menschen mit weiterfuhrenden Bildungsab-
schlussen haben immer noch einen h5heren Informationsstand als Menschen ohne
weiterfuhrenden BildungsabschluB.

Eine wichtige Rolle spielt auch die Anbindung an die verschiedenen Informa-

tionsm5glichkeiten der AIDS-Aufklarung. So ist der Informationsstand derjeni-
gen, die die massenmediale AIDS-Aufklarung weniger intensiv und weniger auf-
merksam nutzen, deutlich niedriger. Das gilt auch fur diejenigen, die weniger
Vertrauenspersonen kennen, von denen sie sich Uber AIDS oder Sexualitat Rat
holen k8nnten.
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INFORMATIONSQUELLEN UND SUBJEKTIVE EINSCHATZUNG DES INFORMATIONSNIVEAUS

Es fuhlen sich uber AIDS

se'hr gut oder gut informiert

%

Befragte insgesamt 75

Befragte, die sich AIDS-Spots
im Fernsehen

aufmerksam ansehen 79

nur fluchtig ansehen 72

uberhaupt nicht ansehen 61

Befragte, die AIDS-Aufklarungs-
Broschuren

gelesen haben 85

nicht gelesen haben 67

Befragte, die Gesprache
uber AIDS im Bekanntenkreis

haufig oder gelegentlich fuhren 86

selten oder nie fuhren 7o

Anzahl der Vertrauenspersonen

3 oder mehr Personen 79

1 bis 2 Personen 69

keine Vertrauensperson 55

Befragte, die sich in sexuellen

Fragen Rat holen bei

Freund oder Freundin 82

Sexualberatungsstellen 77

Arzt 74

ohne Beratung 62
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2. Die Nutzung von Medien zur AIDS-Information

In der massenmedialen AIDS-Information haben die Fernsehspots nach wie vor

eine wichtige Bedeutung. Sie werden von 83 Prozent der Bundesburger als In-
formationsquelle uber AIDS genutzt, und dies mit gleichbleibender Aufmerksam-
keit. Anzeigen in Zeitungen und Illustrierten werden im selben Umfang wie 1989
als Informationsquelle angegeben, jedoch mit nachlassender Aufmerksamkeit ge-
nutzt. Die Verwendung von Broschuren zur AIDS-Aufkldrung stagniert, und zwar

auch bei jungeren Menschen.

Medien zur AIDS-Information

1987 1989

AIDS-Spots -

Zeitun9sberichte 80%

Fernsehsendun9en 86%

Zeitun9sanzei9en 33%

Gesprache mit
Bekannten 27%

Gesprache in
der Familie 25%

Radiosendun9en 37%

Broschuren staat-
licher Or9anisationen 13%

Arzt 4%

Broschuren anderer
Or9anisationen 4%

BQcher 3%

vortrage 3%

Gesundheitsamt 2%

Beratun9 anderer
Or9anisationen 1%

79%

64%

60%

41%

34%

31%

24%

26%

11%

14%

8%

6%

4%

1%

Wo haben Sie sich in den letzten Wochen
hauptsachlich Ober AIDS informiert ?
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Bei personalen Informations- und Beratungsm6glichkeiten laBt sich in den
letzten Jahren eine standig gr6Ber werdende relative Beachtung beobachten:
Gesprache mit Freunden und Familienangeh5rigen haben ein starkeres Gewicht
unter den verschiedenen Informationsm6glichkeiten zur AIDS-Aufklarung gewon-
nen. Dasselbe gilt fur Vortrage oder fur die medizinische Beratung durch Arzt
und Gesundheitsamt.

Die M5glichkeit der telefonischen Beratung ist nach wie vor etwa der Halfte
(52 %) der Bundesburger bekannt. Von diesen wissen 42 Prozent, daB als Ort
einer zentralen telefonischen AIDS-Beratung Kaln angewahlt werden muB.
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3. Schutz vor AIDS

Seit 1985 hat die Zahl derjenigen standig zugenommen, die sagen, sie seien

wegen AIDS in ihrem Sexualverhalten vorsichtiger geworden. Dies gilt besonders
bei den fur die AIDS-Pravention wichtigen jungeren Bev6lkerungsgruppen:
Alleinstehende mit kurzfristigen und wechselnden Partnerschaften oder Befragte
mit mehreren Sexualpartnern im letzten Jahr sagen etwa zu zwei Dritteln, daB
Sie sich in sexuellen Dingen wegen AIDS mehr vorsehen.

Vorsicht im Sexualverhalten von praven-
tionsrelevanten Gruppen

Befra9te ins9esamt
<16 bis 65 Jahre)

Partnerschaftsbeziehung

Mit Partner zusammen-
lebend

All€instehende
- mit f€stem Partner

- mit kurzfristi9er
Partnerschaft

- mit wechselnden
Partnern

- ohne Partner

Es sehen sich in sexuellen
Din9en we9en AIDS vor:

Befragte mit mehreren Sexu-
alpartnern im letzten Jahr

Neuer Sexualpartner
vorstellbar
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Ein wichtiger Hinweis auf die weitgehende Akzeptanz von Schutzverhalten vor

AIDS ist das Ergebnis, daB der uberwiegende Teil der Befragten zustimmen wur-

de, wenn die Partnerin oder der Partner zu Beginn einer neuen sexuellen Bezie-
hung erwartet, sich vor AIDS zu schutzen. Das gilt fur unterschiedliche
Schutzm6glichkeiten: Abwarten des Ergebnisses eines HIV-Antik8rpertests (69%),
Geschlechtsverkehr erst bei gegenseitigem Vertrauen in das sexuelle Vorleben
(77 %), vor allem aber fur die Verwendung von Kondomen (84 %).

Am Beispiel der Schutzmaglichkeit Kondom wird jedoch deutlich, daB die Reali-
Sierung des Schutzverhaltens von den gegenseitigen Schutzerwartungen der In-
timpartner und ihrer gelingenden Thematisierung beeinfluBt wird. Vor allem

jungere Manner und Befragte mit mehreren Sexualpartnern wurden selbst nicht
auf der Verwendung des Kondoms bestehen, wenn es die Partnerin oder der Part-
ner nicht fordert.

AKZEPTANZ VON SCHUTZMOGLICHKEITEN ZU BEGINN EINER NEUEN BEZIEHUNG

Akzeptanz
der Erwartung

Befragte insgesamt
(16 bis 65 Jahre)

Zustimmung
Ablehnung

Frauen

Zustimmung
Ablehnung

M3nner

Zustimmung
Ablehnung

M3nner

(16 bis 29 Jahre)

Zustimmung
Ablehnung

Befragte mit mehreren

Sexualpartnern

Zustimmung
Ablehnung

Zu Beginn einer neuen Beziehung wurde die

Partnerin/der Partner vorschlagen:

Geschlechts-

verkehr nur

mit Kondom

Geschlechts-

verkehr ohne

Kondom

Geschlechts- Geschlechts-

verkehr bei verkehr nach

gegenseitige, HIV-Anti-

Vertrauen k6rpertest
% %% %

84 13 69 77

11 78 25 16

81 9 64 79

12 85 28 14

87 t8 74 76

9 72 21 18

92 21 83 81

6 69 13 15

89 37 75 64

9 54 23 30
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Diesem Verhalten korrespondieren widerspruchliche Einstellungen zum Kondom.
Auf der einen Seite sehen viele in der Verwendung von Kondomen Vorteile. Be-
sonders haufig wird genannt: Manner tragen Mitverantwortung fur die Empfang-
nisverhutung (75 %), seine Verwendung entlastet von Sorgen vor ungewunschter
Schwangerschaft oder vor Ansteckung (73 %), es ist ein VerhUtungsmittel ohne
Nebenwirkungen (69 %). Auf der anderen Seite bestehen emotionale Widerstande
gegen das Kondom. Ein Drittel der 16- bis 65jahrigen ist der Meinung, Kondome
zerstbrten die "Stimmung bei der Liebe"; ein Funftel empfindet k8rperlichen
Widerwillen gegen Kondome.

Trotz dieser zum Teil widerspruchlichen Einstellungen zum Kondom laBt sich bei

Jugendlichen und Befragten mit mehreren Sexualpartnern im letzten Jahr ein
Trend zunehmender Kondomverwendung erkennen.

Kondombenutzung
Es haben in der letzten Zeit Kondome benutzt :

Befraste ins9esamt

1988
9%

10%
1989

1990
42.:I'.

I

16- bis 20jahrige

1S88

1989
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1mmer haufig i gelegentlich

(5, 7/ 7.S.::'** ..
, 11{,h,,„t,/,„, I

Befragte mit mehreren
Sexualpartnern

1988
-92*-.----·' 13 1; ·-

19B9

1990

* Basis: 16- bis 65idhrige mit Geschlechtsverkehr im letzten Jahr
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Von den im letzten Jahr sexuell aktiven Personen im Alter von 16- bis 20 Jah-
ren benutzten 1990 67 Prozent Kondome, von den Befragten mit mehreren Sexual-

partnern 70 Prozent. Die Verwendung von Kondomen ist bei diesen Gruppen zwar

nicht zur standigen Gewohnheit geworden, aber die Ergebnisse deuten darauf
hin, daB je nach Situation uber ihre Verwendung entschieden wird.

4

Bestatigt wird die 'Tendenz einer langsam zunehmenden Kondomverwendung durch
weitere Ergebnisse der Untersuchung: Der Anteil von Personen mit Kondomerfah-

rung wachst sukzessiv, und mehr Menschen sagen 1990 im Vergleich zu 1989, sie
wuBten, wie man Kondome richtig anwendet.

Allerdings fallt bei der diesjahrigen Befragung auf, daB sich die Einstellun-

gen zur Kondomverwendung in der letzten Zeit nicht verandert haben. Ob die
Verwendung von Kondomen auch in Zukunft weiter zunehmen wird, laBt sich zur

Zeit schwer abschatzen.
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4. HIV-Antik5rpertest

Die Zahl der Personen, die schon einmal einen HIV-Antik6rpertest bei sich
selbst haben durchfuhren lassen, ist in den letzten Jahren standig gestiegen:
1987 sagten 4 Prozent der Befragten, sie hatten schon einmal einen HIV-Anti-
k5rpertest machen lassen, 1989 waren es 9 Prozent, 1990 sind es 13 Prozent.
Bei den Bev6lkerungsgruppen mit einem potentiell hbheren Risiko liegt dieser
Anteil deutlich haher. Von der Gruppe der Befragten mit mehreren Sexualpart-
nern hatten sich 1987 14 Prozent schon einmal auf HIV-Antik5rper testen lassen
und 1990 29 Prozent.

HIV-Antik6rper-Test

Befra9te ins9esamt

1987

1988

1989

1990

Befra9te mit mehreren
Sexualpartnern im
letzten Jahr

1987

1988

1989

1990

Es haben schon einmal einen
HIV-Antik6rper-Test machen lassen:
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5. Einstellungen zu HIV-Positiven und AIDS-Kranken

Die Aufklarungskampagnen der letzten Jahre haben in der Bundesrepublik ein

Meinungsklima gegenUber HIV-Infizierten und AIDS-Kranken geschaffen, das Dis-
kriminierung erschwert und Hilfeleistung begunstigt: Bis auf wenige Prozent
lehnen die Burger der Bundesrepublik eine Ausgrenzung aus dem privaten Alltag
und eine Isolierung vom 6ffentlichen Leben ab, und der uberwiegende Teil der
Bevblkerung halt Hilfe und Zuwendung fur notwendig.

Einstellungen zu HIV-Infizierten
und AIDS-Kranken

1987

1988

1989

1990

1985

1987

1988

1989

1990

1987

1988

1989

1990

Es wurden jemandem raten, dessen Freund oder Freundin sich mit
AIDS an9esteckt hat ...

sich sich wie
zuruck- 9ewohnt
ziehen verhalten

".'."

9:

 Il'.

F
IIIIII

sich mehr um ihn kummern
weiB

nicht

Halten Sie es fur richtis oder nicht richtig, wenn man dafQr
sorgt, daB alle AIDS-Kranken mit niemandem sonst in Berehrung
kommen - mit Ausnahme des medizinischen Personals und der
Angeharisen?

richti9

..",'.'.,

3b%

'111111111
16% 1 1
l ili Ii Il
7% 11

. 21&'-
mm"·:
5%1······
11111lt

''
··

I ill

nicht richti9 weiB nicht

Warden Sie selbst bei der Betreuun9 von Menschen, die sich mit
AIDS an9esteckt haben, helfen oder nicht?

nein, nicht helfen ja, helfen weiB nicht

'....,m

4%
!!milm
2%
1IIIIIIIII
21%
III1IIIII1
7>

''11II1111
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Dieses Meinungsklima hat sich schon sehr fruh zu Beginn der Aufkl rungskampa-
gnen (vor 1988) herausgebildet. So sank der Anteil der Befurworter von 5ffent-
lichen IsolierungsmaBnahmen von 36 Prozent im Jahre 1985 auf 7 Prozent im
Jahre 1988 und betrug 1990 5 Prozent.

Dieses insgesamt liberale und solidarische Meinungsklima hat sich in den letz-
ten Jahren stabilisiert. In den Ergebnissen von 1990 deutet sich eine Tendenz
zur weiteren Normalisierung des alltaglichen Umgangs mit HIV-Infizierten an -

bei gleichzeitiger Ausweitung der Hilfsbereitschaft.
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6. Die Beachtung von AIDS

Der derzeit hohe Informationsstand und das zunehmende Schutzverhalten muB vor

dem Hintergrund einer abnehmenden Beachtung des Themas AIDS in den Medien be-
trachtet werden. Nach der anfanglich umfangreichen Berichterstattung in den
Jahren 1985 bis 1987 spielt AIDS in den Massenmedien keine herausragende Rolle
mehr. Parallel dazu sinkt die Wahrnehmung di eser Gesundheitsbedrohung bei den

Bundesburgern.

Gesundheitsbedrohende Probleme:

Veranderungen

AIDS

1988

---- Krebs

.-42%

-.-ill-Il------lillI 11%·

8%

1990

Umweltbelastungen
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1987 nannten 22 Prozent der Bundesburger AIDS als eines der graBten Probleme,
die die Gesundheit der deutschen Bev8lkerung bedrohen (auf eine ungestutzte,
ohne Vorgabe von Antwortmaglichkeiten gestellte Frage). Seitdem ist dieser An-
teil standig gesunken und betragt 1990 8 Prozent.

AIDS wurde 1987 (bei einer ebenfalls ungestutzt gestellten Frage) von 66
Prozent der Bundesburger als eine der gefahrlichsten Krankheiten genannt, 1990
sind es 47 Prozent. Daruberhinaus ist AIDS auch immer weniger Thema privater
Gesprache: 1988 unterhielten sich haufig oder gelegentlich uber AIDS 52 Pro-
zent, 1990 36 Prozent. Bis 1989 war diese.Abnahme ausschlieBlich bei alteren
Menschen festzustellen, 1990 zum ersten Mal aber auch bei Jugendlichen.

Wie die Veranderung der Indikatoren fur die Wahrnehmung des Themas AIDS zu be-
werten ist, kann derzeit nicht eindeutig beantwortet werden. Auf der einen
Seite zeigen die Ergebnisse di eser Untersuchung, daB die Informiertheit der
Bevblkerung auf hohem Niveau stabil bleibt und prtiventives Verhalten - wenn

auch langsam - angestiegen ist. Bei rucklaufiger Intensitat der Medienbericht-

erstattung und relativ konstanter Nutzung von Medien zur AIDS-Information ist
dies als Hinweis auf die Bedeutung der 5ffentlichen Aufkldrungskampagne zu

werten.

Auf der anderen Seite zeigen die Erkenntnisse aus Untersuchungen Uber die
langfristige Wirksamkeit von AufkldrungsmaBnahmen, daB die sinkende 6ffent-
liche Prasenz eines Themas auch Auswirkungen auf den Informationsstand, die

Einschatzung der Bedeutung eines persbnlichen Risikos und auf das praventive
Handeln besitzen.

Eine solche Entwicklung ware fur den Themenbereich AIDS insbesondere fur die
nachwachsenden Generationen zu vermuten. Ob sich hier der Anfang einer Ent-
wicklung in diese Richtung andeutet, wird im Rahmen der n chsten Wiederho-
lungsbefragung zu untersuchen sein.


